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СУПРАЦОУН1ЦТВА ВНУ БЕЛАРУС1 I ГЕРМАНП 
У 1970-1980-я гг.

Становшча у еурапейсюм сацыялютычным лагеры 1950-х гадоу 
сведчыла, што юраунщтву Савецкага Саюза патрэбна было прымаць больш 
эфектыуныя меры, наюраваныя на умацававанне сацыял1зму. Антысавецюя 
выступленш у Германскай Дэмакратычнай Рэспублщы (1953), у Польскай 
Народнай Рэспублщы (1956) i асабл1ва у Венгерскай Народнай Рэспублщы, а 
пазней, у ЧССР (1968) i у Польшчы (1970, 1978), прымушалi юраунщтва 
СССР шукаць разнастайныя шлях! супрацоунщтва. У гады юравання 
М. С. Хрушчова наз!ралася пэунае зшжэнне м!жнароднай напружанасщ. СССР 
наладжвау кантакты з Югаслав!яй, ФРГ, шшым! дзяржавамй Быу 
ажыццёулены першы у гюторьй в!згг юраушка Савецкага Саюза у ЗША.

У сувяз! з гэтым было вырашана уключыць у працэс умацавання 
сацыялютычнай садружнасщ не толью дзяржауна-палпычны узровень, але i 
народную дыпламатыю. Таюм чынам, сустрэч i дагаворау на вышэйшым 
узроуш кiраУнiкоУ сацыялiстычных дзяржау было недастаткова. 
Патрабавалася далучыць да гэтай працы працоуныя, вучэбныя, турыстычныя, 
спартыуныя, маладзёжныя, навукова-творчыя i шшыя калектывы. Тады 
узшкш такiя аргашзацьй, як Камггэт маладзёжных арганiзацый i Бюро 
мiжнароднага моладзёжнага турызму «Спутник». Гэты працэс не абышоу i 
вышэйшыя навучальныя установы, у тым лшу i Беларускай ССР.

Невыпадкова, што у 1964 г. на аснове распараджэння № 1382-р Савета 
Мшютрау БССР ад 25 верасня у Мiнiстэрстве вышэйшай, сярэдняй 
спецыяльнай i прафесiйнай адукацыi БССР, утворанага пастановай 
№ 545 Савета Мшютрау БССР 22 жшуня 1959 г. [1, спр. 883, арк. 210-212], 
фармiруецца сектар, што каардынавау працу з замежнымi навучэнцамi i 
наладжвау сувязь з замежнымi краiнамi. З 1960 г. гэтым! пь^ нням! займауся 
толью адзiн iнспектар па пытаннях навучання замежных студэнтау i сувязях з 
замежнымi краiнамi. Аднак павелiчэнне колькасцi замежных студэнтау, яюя 
навучалюя у рэспублщы, а таксама выезд савецюх студэнтау, выкладчыкау i 
вучоных за мяжу спрычышуся да таго, што ужо праз год, 3 лшеня 1965 г., 
Савет Мшютрау БССР прымае пастанову № 352 аб пераутварэнш у гэтым 
Мшютэрстве сектара па працы з замежнымi навучэнцамi i сувязях з 
замежнымi краiнамi у аддзел [2, спр. 765, арк. 163]. Адпаведныя 
новаувядзенш адбывалiся i у вышэйшай школе, асаблiва у полгохшчным 
iнстытуце, Беларусюм дзяржауным унiверсiтэце !мя У. I. Ленша, Беларускай 
сельска-гаспадарчай акадэмii i г.д., у структуры яюх узнiкалi падраздзяленнi 
па працы з замежнымi студэнтамi i сувязях з замежнымi установамi 
вышэйшай адукацыi.



Менавгга з канца 50-х, а яшчэ больш актыуна з сярэдзшы 60-х гг. 
шырацца кантакты партыйных, прафсаюзных, камсамольсюх аргашзацый 
i падначаленых iM структур з замежным1 крашаш, у першую чаргу -  
з сацыялютычным^ а з прыняццем Хельсiнскага пагаднення 1975 г. -  
i кашталютычнымк З апошнiмi былi сувязi i раней, хоць не такiя значныя. 
Гэта яскрава бачна i на прыкладзе супрацоунщтва БДУ iмя У. I. Ленша 
з навучальнымi установамi Г ерманii.

Са справаздачы БДУ за 1970 г. вядома, што ушверспэт наюравау за 
мяжу 197 чалавек, у тым лiку 64 навуковых супрацоушка, уключаючы 
выкладчыкау, 108 студэнтау на практыку i 25 студэнтау будаушчых атрадау. 
З л к у  прафесарска-выкладчыцкага складу i навуковых супрацоушкау 
выязджалi: у сацыялiстычныя краiны -  56 чалавек, кашталютычныя -  5, 
крашы, якiя сталi на шлях развщця, -  3 чалавекi. 8 чалавек удзельнiчалi у 
мiжнародных канферэнцыях, сiмпозiумах i кангрэсах, 6 -  праходзш 
стажыроуку у сацыялiстычных i кашталютычных дзяржавах, 50 -  чыталi 
лекцьй, заключалi дагаворы аб супрацоунщтве, праходжанш практыкi.

На той час БДУ меу сталыя дагаворы аб супрацоунщтве з Енскiм 
унiверсiтэтам iмя Ф. Шылера, Сафiйскiм i Люблянскiм ушверсггэтам^ 
пастаянна абменьвауся навуковымi супрацоУнiкамi i студэнтамi з Гальскiм, 
Варшаускiм, Будапешцюм, Карлавым (Прага) унiверсiтэтамi i Кракаускай 
вышэйшай педагагiчнай школай [3, спр. 1083, арк. 117, 118].

Прыгадаем канкрэтныя прыклады такiх кантактау. У красавку -  маi 
1970 г. загадчык кафедры фiзiкi паУправаднiкоУ прафесар В. Д. Ткачоу чытау 
лекцый у Енскiм унiверсiтэце, таксама ён выступау з навуковымi дакладамi 
перад выкладчыкамi i навуковымi супрацоУнiкамi Берлша i Дрэздэна. У 
прыватнасцi, прачытау 10 лекцый па спецыяльным курсе «Избранные главы 
физики полупроводников», зрабiу даклад на пленарным пасяджэннi 
канферэнцый фiзiчнага таварыства Г ДР у Дрэздэне, прачытау дзве лекцый для 
удзельшкау летняй школы фiзiкау ГДР у г. Катцхоцце. Падчас наведвання 
ГДР наладзiу цесныя кантакты з вядучымi фiзiкамi Енскага унiверсiтэта -  
прафесарамi Альбрэхтам i Мюлерам [3, арк. 120].

У гэтым же годзе у навуковыя камандзiроукi на розны тэрмш 
выязджалi да Енскага ушверсггэта намеснiк дэкана фiзiчнага факультэта 
А. А. Лабуда, дацэнт кафедры фiзiчнай хiмii В. А. Лiшнеускi; старшыя 
выкладчык нямецкай мовы кафедры замежных моу фiлфака Л. А. Снепрова, 
Л. К. Лысякова (наведалi ушверсггэт iмя М. Лютэра у г. Гале), а таксама 
прафесар В. М. Скорсю [3, арк. 121-122, 129-130].

Працэс супрацоунщтва не быу, зразумела, аднабаковым. У 1970 г. БДУ 
наведалi 38 навуковых супрацоушкау з сацыялютычных краiн, у тым л к у  з 
ГДР. У кастрычшку -  лiстападзе згодна з планам аб супрацоунщтве на 
фГзГчным факультэце зшходзГуся доктар Нiколаус Салiе з Енскага 
ушверсгота. Ён пазнаёмiуся з працай кафедрау тэарэтычнай фгзгкг, 
электрафiзiкi i фiзiчнай оптыю, прачытау даклад «О применении 
пространства Косера к космогонии общей теории относительности».



Прафесар гэтага ж ушверсгота Фельца щкашуся аргашзацыяй 
навукова-даследчай працы на кафедрах анал^ычнай xiMii, будаунщтва 
рэчыва, неаргашчнай хiмii, фiзiчнай i калощнай хiмii, а таксама у 
лабараторыi шкла Беларускага полiтэхнiчнага iнстытута. Бакамi была 
дасягнута дамоуленасць аб тым, што кафедра фiзiчнай xiMii БДУ прымае 
спецыялютау з Еменскага ушверсгота для знаёмства з метадамi колькаснай 
тэрмаграфй тэрмiнам на адзiн-два месяцы i спецыялiста для вывучэння 
метадау вырошчвання монакрышталёу з дапамогаю нiзкатэмпературнай 
плазмы тэрмшам на 3-4 месяцы.

Доктар Дытэрэ Фрыке зшходзГуся на гютарычным факультэце. 
Прачытау шэраг лекцый для студэнтау старэйшых курсау аб псторьи 
германскага народа, дзейнасцi Енскага ушверспэта, рэформе вышэйшай 
школы у ГДР, а таксама «О стратегии и тактике германской монополисти
ческой буржуазии в борьбе между социализмом и империализмом».

З Дрэздэна у БДУ прыязджалi дырэктар Дрэздэнскай бiблiятэкi 
Б. Бургемейстэр i навуковы супрацоушк Г. Герман, яюя азнаёмiлiся з працай 
ушверсгоцкай бiблiятэкi i Дзяржаунай бiблiятэкi iмя У. I. Ленiна [3, арк. 118, 
132-134, 136.].

У папярэдшя гады супрацоунщтва у асноуным заключалася у тым, каб 
пашырыць асабютыя кантакты, даведацца пра стан навуковай i вучэбнай 
працы кафедрау ушверсггэта БДУ i секцый унiверсiтэтау ГДР. З цягам часу 
сувязi паглыблялюя: апрача чытання лекцый ажыццяулялiся шматмесячныя 
стажыроУкi, сумесна праводзiлiся эксперыменты, быу арганiзаваны абмен 
навуковым абсталяваннем, вялася праца над швуковымГ тэмамi.

Развiвалiся кантакты i па ранейшых наюрунках. Так, у 1973 г. 
у канферэнцьй, прысвечанай Дням савецкай навук i тэхшю у ГДР, якая 
адбывалася у Енсюм унiверсiтэце, прыняла удзел дэлегацыя БДУ на чале 
з дэканам пстарычнага факультэта I. О. Царук. Вучоныя з Беларус выступш 
з дакладамi [3, спр. 1326, арк. 147].

На працягу дзесящ месяцау на стажыроуцы у Берлшсюм унiверсiтэце 
Гмя Г умбальта знаxодзiуся старшы выкладчык кафедры марксюцка-леншскай 
фiласофii прыродазнаучых факультэтау БДУ Л. С. Дудзшсю. Ён вывучау 
сацыяльную структуру насельнiцтва ГДР, методыку i тэхшку сацыяльных 
даследаванняу, а таксама крытыку буржуазнай (заходнегерманскай) 
сацыялогii па дадзенай праблеме [Там жа, арк. 149].

Асаблiва цесныя кантакты склалюя з Енсюм унiверсiтэтам. На аснове 
Дагавора аб узаемным супрацоунiцтве кафедра фГзГкГ цвёрдага цела БДУ 
сумесна з аддзелам юнаметрый Енскага ушверсплта вяла навуковую працу 
згодна з тэмай «Комплексное исследование ионнолегированных слоев 
ионнометрическими, оптическими и электроннографическими методами». 
У трэщм квартале 1973 г. было пачата сумеснае даследаванне «Подкорковых 
слоев в образцах кремния с целью исследования релаксации эффектов 
ионной бомбардировки» [Там же, арк. 150].



Два тыдш знаходз1уся у Енсюм ушверсггэце загадчык кафедры ф1з1к1 
цвёрдага цела БДУ дацэнт Г. А. Гумансю з мэтаю правядзення сумесных 
навуковых даследаванняу i перадачы узаемнай шфармацый пра ход прац 
сумеснай тэматыю, якiя прадугледжаны рабочай праграмай на 1972-1973 гг. 
Ён жа пабывау у секцый фiзiкi ушверсггэта iмя М. Лютэра у г. Г але i сумесна 
з яе юраушком прафесарам Бруммерам выпрацавау пагадненне аб сумесным 
даследаваннi у галше iоннай iмплантацыi i аналiтыкi канцэнтрацый прымясi i 
рэальнай структуры тэхшчна важных цвёрдых целау. Быу прадугледжаны 
таксама абмен вопытам у галше вывучэння анiгiляцыi пазггронау у сувязi з 
электроннай структурай пауправадшкоу i металау.

З Енскiм унiверсiтэтам падтрымлiвалi цесныя сувязi i штттыя 
структурныя адзiнкi ушверсггэта, у тым лшу кафедры агульнай фiзiкi, 
грамадскiх i гiстарычных навук. Характэрна, што на гэты час прыходзiцца i 
новы вщ супрацоунщтва -  распрацоука сумесных манаграфш:
«Ленинское гносеологическое наследие и современность», а таксама 
«Интернациональные традиции совместной борьбы германского рабочего 
класса и трудящихся СССР» [3, спр. 1326, арк. 152].

Быу наладжаны абмен дэлегацыямк 20-27 лютапада 1975 г. юрыдычны 
факультэт БДУ наведала дэлегацыя навуковых супрацоушкау-юрыстау 
Акадэмй дзяржавы i права ГДР (г. Патсдам). У яе складзе былi 11 чалавек: 
загадчык кафедры дзяржаунага права ГДР прафесар Д. Хезель, загадчык 
кафедры дзяржаунага права сацыялштычных краш доктар В. Лунгвщ, 
загадчык кафедры дзяржаунага права буржуазных краш доктар I. Мюсевщ, 
сакратар партыйнай аргашзацый САПГ выкладчык В. Хафельман, старшыня 
прафсаюзнай арганiзацыi выкладчык Г. Стробах, выкладчык i асiстэнты 
Г. Райнварт, В. Штернкомф, Г. Клауер, В. Ленц, Б. Бакгауз i Г. Вшль. 
Пад час iх знаходжання адбылося сумеснае пасяджэнне з прадстаунiкамi 
кафедры дзяржаунага права i савецкага будаунщтва БДУ. Былi заслуханы i 
абмеркаваны навуковыя даклады i паведамленш, а таксама iнфармацыя аб 
асноуных кiрунках навуковых даследаванняу бакоу. Адбывауся i абмен 
вопытам вучэбна-метадычнай i навуковай дзейнасцi. Шэраг членау дэлегацый 
прысутнiчалi на лекцыi дацэнта В. П. Серабраншкава. У сваю чаргу прафесар 
Д. Хезель прачытау для студэнтау першага курса лекцыю «Государственный 
строй ГДР». Была праведзена сустрэча дэлегацый з прафесарамi i 
выкладчыкамi юрыдычнага факультэта. У ходзе наведвання Беларуш яны 
мелi сустрэчы з кiраунiкамi выканаучых камiтэтау Мшскай вобласцi, 
г. Мiнска i Фрунзенскага раёна г. Мшска. Па вышках iх знаходжання у 
Мiнску была прынята праграма навуковага супрацоУнiцтва кафедры 
дзяржаунага права i савецкага будаунщтва БДУ i кафедрау Акадэмii 
дзяржавы i права пры Савеце Мшютрау ГДР [Там жа, спр. 1520, арк. 32-33].

З кожным годам супрацоунщтва паглыбляецца: ад агульнага знаёмства 
баю пераходзш да дзелавых кантактау, якiя прыносiлi iм карысць. У верасш -  
кастрычнiку 1975 г. БДУ наведалi навуковыя спецыялiсты з Енскага 
ушверсггэта доктар Гергард Геске, Гебер Рудольф, Вернер Веша i Карл



Гесля. Доктар Г. Геске i шжынер Г. Рудольф, супрацоушю лабараторый 
бэтатронау нямецкага ушверсгтэта, прыбылi з мэтаю усталявання на кафедры 
фiзiкi цвёрдага цела малагабарытнага iмпульснага бэтатрона. Яго перадалi у 
падарунак БДУ для правядзення сумесных даследаванняу па методыцы, 
распрацаванай у беларускiм унiверсiтэце. Амаль паумесяца нямецкiя калегi 
праводзiлi наладку i пуск прывезенага прыбора. Азнаёмшся з лабараторыямi 
фiзiчнага факультэта БДУ, наведалi аддзел радыялогii высокiх энергш НД1 
анкалогii i медыцынскай радыялогй Мiнiстэрства аховы здароуя БССР.

Доктар Геске не толью пазнаёмiу супрацоушкау кафедры з шэрагам 
асаблiвасцей устаноую i прыёмау працы з бэтатронам, але i распрацавау, а 
таксама перадау кафедры праект i р а з л т  для далейшага удасканалення 
бэтатрона i сiстэмы вывядзення электроннага пучка.

Спецыялют Вернер Веш праходзiу у БДУ двухмесячную стажыроуку 
на базе лабараторьй оптыкi паУправаднiкоУ i групы аптычных уласцiвасцей 
iоналегiраваных матэрыялау НД1 прыкладных фiзiчных праблем i кафедры 
фiЗiкi пауправаднiкоу. Выканау вымярэнш на прывезеных iм у якасщ узорау 
прыладах i авалодау шэрагам методык пад кiраунiцтвам дацэнта 
В. П. Дабрэго i малодшага навуковага супрацоушка А. В. Мудрога.

Доктар Карл Гесля, намесшк загадчыка аддзела юнаметрый з Енскага 
унiверсiтэта i кiраунiк групы тэорыi iоннага леправання, знаёмiуся з усiм 
комплексам даследавання юналеправанных пластоу паУправаднiковых 
матэрыялау, якiя ажыццяулялiся на кафедрах фiЗiкi пауправаднiкоу i фiЗiкi 
цвёрдага цела БДУ, а таксама у адпаведных лабараторыях НД1 ПФП. Ён 
сустракауся з прафесарам В. Д. Ткачовым i дацэнтам Г. Гумансюм для 
выпрацоУкi пашыранай праграмы сумесных даследаванняу на 1975-1977 гг. 
[3, спр. 1520, арк. 43-44].

Навуковае супрацоунщтва дапаунялася абменамi груп, студэнты якiх 
праходзiлi вытворчую практыку. Напрыклад, у 1975 г. у Енсюм унiверсiтэце 
праходз!ш практыку па 10 студэнтау фшолагау, хiмiкау, фiЗiкау i матэматыкау. 
Усяго па 40 чалавек з аднаго i другога боку. У Гальсюм унiверсiтэце 
iмя М. Лютэра -  па 10 фiзiкау i бiёлагау.

Для студэнтау-матэматыкау былi прачытаны 9 лекцый i праведзены 
практычныя занятю у вылiчальным цэнтры унiверсiтэта. Былi арганiзаваны 
гутаркi наконт зместу дысцыплш з дырэктарам секцыi, а таксама сакратаром 
камгота СНМ. Насычанай, змястоунай i добра арганiзаванай была i практыка 
фiлолагаУ, хiмiкау, фiзiкау. Па вышках практыю апошнiх кiраунiкi секцый 
фiзiкi унiверсiтэта выказалi слушную прапанову аб мэтазгоднасщ 
iндывiдуальных заданняу кожнаму студэнту з ушкам яго арыентацый у плане 
падрыхтоУкi курсавой i дыпломнай прац. Дзеля гэтага трэба накiроУваць на 
практыку студэнтау старэйшых курсау, у якiх дакладна сфармушравана тэма 
далейшай працы i яюя добра знаёмыя з праблемамi вывучаемых пытанняу. 
Такi падыход дазволiць найбольш поуна выкарыстоуваць яе магчымасцi i 
прынясе, безумоуна, больш карысцi [Там жа, спр. 1521, арк. 3-6].

Падобныя кантакты адбывалiся да распаду Савецкага Саюза, нават i 
тады, калi у кастрычнiку 1990 г. ГДР i ФРГ аб,ядналiся у адзiную 
федэратыуную дзяржаву. Неабходна адзначыць, што асаблiва карыснымi



таюя кантакты был1 для беларусюх ф1зшау i х1м1кау таму, што у Беларуси як 
адзначау доктар xiMi4Hbix навук, прафесар, будучы акадэмiк НАН Беларусi 
Ф. М. Капуцкi, цяжка было аргашзаваць даследаванне з-за адсутнасщ 
неабходнага абсталявання [3, спр. 1522, арк. 79].

Прауда, з 1990 г. пачаи змяншацца кантакты з Енсюм унiверсiтэтам i, 
наадварот, пашыраецца супрацоунщтва са Свабодным Берлiнскiм i Рурскiм 
(г. Бохум) унiверсiтэтамi, Цэнтрам ядзерных даследаванняу у Карлсруе. 
У 1991 г. БДУ наюравау за мяжу 263 чалавек з лшу прафесарска- 
выкладчыцкага складу, астрантау, студэнтау, а прыняу 51 замежнага 
спецыялюта. Супрацоунщтва з установамi вышэйшай адукацыi былых краiн 
СЭУ стала м тм альны м  на гэты час. Для правядзення навуковых 
даследаванняу, чытання лекцый, аказання метадычнай дапамогi, падпiсання 
пагадненняу аб супрацоунщтве у 1991 г. ва ушверсггэты паехалi 49 чалавек, у 
тым лiку у Г ерманда -  27, у iх лiку 7 студэнтау.

Навуковыя кантакты юрыдычнага факультэта БДУ i кафедры 
публiчнага права Рурскага ушверсггэта былi вельмi плённымк Iмi вялася 
падрыхтоука да публжацый на рускай i нямецкай мовах манаграфй 
«Правовое положение и функционирование субъектов федерации 
(сравнительно-правовой анализ опыта Республики Беларусь и Земли 
Нордрайн Вестфалия)» [Там жа, спр. 4198, арк. 2, 3].

Яшчэ адзш яскравы этзо д  супрацоунщтва. Дацэнт кафедры тэорый 
функцый БДУ О. I. Марычау пад час знаходжання у Енскiм унiверсiтэце 
абаранiу доктарскую дысертацыю на тэму «Функции гипергеометрического 
типа и некоторые их приложения к интегральным и дифференциальным 
уравнениям» на англшскай мове. Апанентамi бы!и прафесары Глеске, 
Вольферсдорф i А. I. Янушаускас. Абарона была паспяховай [Там жа, 
спр. 4000, арк. 91].

Таюм чынам, выкладзены матэрыял дазваляе заключыць, што памiж 
асобнымi вытттэйтттым! навучальнымi установамi Беларусi i Германii у 70-я -  
пачатку 90-х гг. было наладжана супрацоунщтва розных секцый. Яскрава 
прасочваецца наступная тэндэнцыя: ад першапачатковага асабiстага
знаёмства да сумеснага правядзення навуковых эксперыментау, натсання 
сумесных манаграфiй па розных галшах навукi i нават абароны дысертацый. 
Безумоуна, такiя кантакты садзейнiчалi станауленню добразычлiвых адносiн 
памiж навуковымi калектывамi, павышэнню эфектыунасцi навуковых 
даследаванняу, а, часам, i сяброуства на мнопя гады. Такiя кантакты сталi 
добрым пачаткам для развiцця далейшага супрацоУнiцтва, пасля таго як 
Беларусь атрымала незалежнасць.

Л1ТАРАТУРА

1. Нацыянальны архiу Рэспублiкi Беларусь (далей -  НАРБ). -  Ф. 7. Воп. 4.
2. НАРБ. -  Ф. 1220. Воп. 1.
3. НАРБ. -  Ф. 205. Воп. 8.


